
Nr. 45 S i b i i u ,  Sâmbătă 26 Aprilie (O^Maiu) 1908. Anul LVI.

ELE GRAFUL
Apare Marfia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
■ă ge adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45]

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii.] 

rândul cu litere garmond.

0 Elveţie orientală.I
IV.

Aşa dară nu federalisarea ţării 
au cerut’o şi o cer naţionalităţile 
nemaghiare,*nu împărţirea ei în can
toane, după sistemul din Elveţia, ci 
o arondare dreaptă a comitatelor, 
după naţionalităţi, precum şi o aron
dare dreaptă a cercurilor electorale, 
tot după naţionalităţi. Şi o cer a- 
ceasta, nu pentru slăbirea statului 
ungar, din care fac şi ele parte, ci 
pentru asigurarea esistenţei lor pi o- 
prii, ca naţionalităţi deosebite, cu 
limbă şi cultură deosebită, cu tre
cut şi cu obiceiuri deosebite. Naţio
nalităţile nemaghiare din patrie vreau 
se esiste şi mai departe, iar pentru 
a putea esista, le trebue teren de 
desvoltare. Ace át teren a crezut de
putatul naţionalist D r. Polii că va 
putea fi aflat şi dat în o împărţire 
a comitatelor după naţionalităţi.

Dar acelaş lucru l’au cerut de
putaţii naţionalişti din dieta ţării 
cu mult mai nainte decât/?;. Polii. 
Proiectul de lege despre regularea 
chestiei de naţionalitate, presentat 
dietei în anul 1868 din partea clu
bului parlamentar naţionalist, e com
pus pe basele arondării comitatelor după 
naţionalităţi. Dupăce în paragraful 
prim al acestui proiect de lege se 
spune, că popoarele istorice ale Un
gariei: „Maghiarii, Românii, Sârbii, 
Slovacii, Rutenii şi Nemţii, sa recu
nosc de naţiuni regnicolare egal în
dreptăţite, şi pe sama lor se garan
te. ză egala îndreptăţire politică a 
naţionalităţii şi a limbii, prin lege 
fundamentală, între marginile inte
grităţii teritoriale şi ale unităţii po
litice a statului“, — în paragraful 2 
se cer următoarele:

„In scopul representării singu
raticelor naţionalităţi şi al determi
nării şi regulării cercului de com
petenţă a limbilor se stabileşte prin
cipiul majorităţii sufletelor popora- 
ţiunei, şi se ordonează arondarea co
mitatelor, districtelor, f i  în ele a cercu

rilor electorale, astfel, ca acestea, dacă 
nu peste tot, apoi în  cea m ai mare 
parte, ori în  mare p a tte , să fie com
puse din una f i  aceea f i  naţionalitate'-1.

A sta  au cerut’o deci naţionalită
ţile nemaghiare, pentru asigurarea 
esistenţei lor. Şi e curios şi semnifica
tiv, că Schuller-ii, cari vreau se treacă 
de mari politiciani, ştiu ce a vorbit 
Dr. Polit la anul 1874 în dietă, dar 
nu ştiu ce a vorbit imediat după 
dânsul, în numele clubului parla
mentar naţionalist, deputatul român 
Vincenţiu Babef, nu ştiu ce a vorbit 
însuşi Dr. Polit în anul 1875 în dietă, 
şi nu ştiu nimica despre concretisa- 
rea dorinţelor naţionalităţilor nema
ghiare, făcută în proiectul de lege 
presentat dietei la 1868 în chestia 
de naţionalităţi din partea deputa
ţilor naţionalişti.

Şi cumcă aceea ce au cerut na
ţionalităţile nemaghiare, arondarea 
comitatelor după naţionalităţi, nu for
mează nici o primejdie pentru sta
tul ungar, a arătat’o foarte clar de
putatul naţionalist D r. A lesandru  
Mocsonyi în clasica sa vorbire din 
24 Noemvrie 1868, în care a apărut 
şi motivat proiectul de lege al na- 
ţionaliştikr în chestia de naţiona
lităţi, spunând referitor la principiul 
de arondare următoarele:

„..Principiul de arondare, de 
delimitare, nu poate se fie în con
trast cu unitatea politică şi terito
rială a statului. Cu unitatea terito
rială nu e în contrast, pentrucă nici 
o bucată din teritoriul ţării nu are 
se fie desmembrată, ca să se ane
xeze la alt stat, ori să se constru
iască în stat deosebit. Nu stă în con
trast nici cu unitatea politică, pen
trucă condiţia unităţii politice, după a 
mea părere, e guvernamentul uni
tar şi legislaţiunea unitară, iar în 
aceasta privinţă toate punctele din 
contra-propunere (din proiectul na
ţionaliştilor) nu numai că nu atacă 
unitatea politică, ci chiar în aceasta 
îşi au condiţiunile de a fi. Se zice, 
că arondarea, delimitarea, e drept 
că nu e în contrast cu unitatea sta

tului, dar prepară violarea acestei 
unităţi. Dacă unitatea de stat e vio
lată prin aceea, că vor esista teri
torii de limbă, cari se fie teritorii 
esclusiv ale unei limbi nemaghiare, 
atunci proiectul comisiunei centrale 
nu a delăturat acest pericol, pen
trucă şi în sensul proiectului comi
siunei centrale, în un comitat, se 
luăm de es. comitatul Caraşului, 
limba protocolară va fi esclusiv cea 
română. Dacă esistă deci pericol în 
aceasta, atunci esistă pericol deja în  

fa p tu l , că în ţară sunt m ai multe na
ţionalităţi, iar acest pericol nu va fi 
delăturat prin aceea, că nu  mulţă- 
m im  majoritatea“, . . .

Aşa trebue pusă chestia. Şi 
numai aşa pusă, e bine pusă. Intru 
adevăr, dacă e primejdioasă pentru 
statul ungar dorinţa naţionalităţilor 
nemaghiare, de a li-se dă teren de 
devoltare pe seama hmbei lor, atunci 
primejdia aceasta se cuprinde deja 
în faptul, că naţionalităţile nema
ghiare există. Şi nu există de eri, 
de alaltaeri, ci de o miie de ani şi 
mai bine, de când există statul un
gar. Cine poate, — delăture deci pri
mejdia aceasta! Dar nu o va putea 
delătura nime, nici în viitor, — pre
cum nu a putut-o delătură nime 
nici în trecut, — nici chiar cu va
lorosul (!) sprijin al domnului Dr. 
Schuller şi al consoţilor săi de prin
cipii, din simplul motiv, că naţio
nalităţile nemaghiare nu se lasă să 
fie şterse de pe faţa pământului. 
Ele vreau să trăiască. Şi dupăce 
de fapt trăesc, dau dovadă, că au 
putere de viaţă.

Dar a fost un om mare, un 
bărbat înţelept, primul rege al Un
gariei, Stefan cel S fâ n t, care a lăsat 
în scris în urma sa, că nu e pri
mejdioasă, ci chiar din contră, e 
foarte folositoare pentru statul un
gar existenţa mai multor naţiona
lităţi în patria aceasta. A rămas 
vorbă dela acest înţelept rege, că 
statul numai cu o naţionalitate, 
numai cu un fel de obiceiuri, cu un 
fel de cultură,/e slab şi lipsit de

trăinicie. Cum a înţeles marele rege 
cuvintele acestea? Astfel, că unde 
sunt mai multe popoare, mai multe 
naţionalităţi, se naşte între ele o 
concurenţă liberă, o 'emulaţie pe 
terenul cultural, pe cel economic, 
ba şi pe cel religios-moral, şi din 
emulaţia aceasta numai bine se 
naşte pe seama statului.

A sta  şi nimic mai mult vreau 
şi naţionalităţile nemaghiare din 
statul ungar. Teren de desvoltare, 
teren de liberă concurenţă, teren 
de emulaţie, pentru a se întrece în 
fapte bune şi folositoare statului. 
Şi celce vede în aceasta vre o pri
mejdie pentru stat, — dă dovadă 
că e duşman al progresului în cul
tură şi bunăstare şi că e amic al 
întunerecului. Şi chiar aceasta e în 
detrimentul statului, chiar aceasta 
constitue primejdia pentru stat!

Sinodul arhidiecezan.
Şedinţa a treia.

Ţinută Mercuri, în 6 Maiu. Inalt- 
preasfinţia Sa, domnul Arhiepiscop şi Me
tropolit loan Meţianu a deschis-o la orele 
10 şi jumătate. Notar de şedinţă e Dr,
George Proca.

Notarul Dr. loan Eadu ceteşte pro
cesul verbal al şedinţei premergătoare. Au- 
tenticarea rămâne în suspens, pentrucă 
comisiunea şcolară se textueze de nou 
propunerea referitoare la şcoalele comer
ciale din Braşov.

Prezidentul presentă rugarea depu
tatului sinodal Arseniu Vlaicu pentru a i-se 
da concediu. Se acordă.

Alte petiţiuni intrate la presidiu se 
predau comisiunei petiţionare.

Se întră în ordinea de zi. .Se con
tinuă discuţia pe articole asupra raportu
lui general consistorial, ca senat şcolar. 
Raportorul Dr. loan Stroia propune şi si
nodul ia la cunoştinţă punctul 4, litera 
a) b) c) şi d) din raportul oonsistorial, ac
ceptând propunerea potrivită, făcută din 
partea comisiunei. Asemenea se primesc 
propunerile comisiunei, referitoare la punc
tul III. (Catehisarea) şi IV. (Examenele) 
din raportul consistorului, fără discuţie. 
La punctul V. (Visitarea şcoalelor) se naşte 
discuţie. Sunt două propuneri, a minori-

FOI Ş OARA.
îndrum ări politice...

(Urmare.)

Pentru  a ilustra deosebirea dintre 
cultura domnilor şi cea a ţăranilor, aduse
sem de exemplu România. Spuneam cum 
clasele stăpânitoare de acolo au abuzat 
de puterea lor, neglijând cu desăvârşire 
ţărănimea, pe care au dat o în esploatarea 
străinilor. Răspunsul părţii oprimate a fost 
înfricoşata răscoală din Martie 1907. Cor
purile legiuitoare din România s’au şi 
g răb it să facă importante reforme, cari 
desigur vor uşurâ soartea celor oprimaţi. 
P rin  aplicarea, perfecţionarea şi întregirea 
lor, încetul cu încetul, să sperăm că va 
dispărea prăpastia de astăzi dint e clase 
şi în locul boierilor, cari nu au prea avut 
la inimă soartea neamului lor propriu, cu 
timpul vor luâ alţii în mână conducerea 
maselor, lucrând cu iubire părintească şi 
frăţească pentru închegarea şi înaintarea 
poporului românesc.

Aceste idealuri sunt astăzi ale tutu
ror neamurilor civilizate şi nu este om cu 
dragoste nefăţărită faţă de poporul său, 
care să nu le propovăduiască şi să nu lu- 
prese din răsputeri pentru realizarea lor,

Cei ce vin cu teorii, că „statul nu 
poate exista decât prin mulţămirea popo
rului* că „statul e singurul isvor al li
bertăţii, al drepturilor, singura garanţie a 
existenţei unui popor“ : nu ar trebui să se 
facă foc şi pară când aud glasuri de pro
testare împotriva celor cari esploatează 
mulţimea neajutorată, nu ar trebui să ful
gere aşa de năpraznic de câteori un om 
cinstit, un suflet curat să ridioă şi ia în 
apărare massele inconştiente. Ori cine 
vede, că asemenea tendinţe au de scop, nu 
desfiinţarea statului, ci tocmai mulţămi
rea tuturor cetăţenilor din statele cari 
astăzi există şi fără mulţămirea poporului. 
De ex. România, Ungaria etc. Acestea 
străduinţe au de ţântă tocmai prefacerea 
statului în tr’un isvor al libertăţii, al drep
turilor etc , fiindcă astăzi nu este. Aceleaşi 
exemple.

Afirmaţiunile apodictice ale dlui Po- 
povici în cari face apoteoza statului, nu co- 
răspund realităţi. Sunt teorii. Dsa a for
mulat aceste teorii, închipuindu-şi că noi 
suntem pentru desfiinţarea statelor, că 
suntam un fel de anarchist, care tulbură 
hodina şi liniştea suveranilor şi a teore- 
ticiamlor, cari nu-şi pot închipui omenirea 
decât îm părţită în state şi stăpânită de 
clase, cari, vezi doamne, singurele se pri
cep să le conducă.

I-a trebuit multă reavoinţă dlui Po- 
povici ca să făurească din noi un om aşa

de primejdios. Acuzele dsale le primim 
dealtfel cu cea mai desăvârşită seninătate, 
fiindcă ne simţim prea slabi pentru a su
porta asemenea epitete.

In articolul „Două culturi“ spuneam, 
că braţelor muncitoare le e indiferent 
dacă lucrează pământul boeresc (nu al 
lor) „sub stăpânire românească, turcească 
sau rusească* şi că „organizarea neamuri
lor în state, în forma de astăz', sunt ce
rute mai mult de interesele domnilor“.

Sunt adevăruri, cari ori cât ar sur
prinde pe „domni“ rămân confirmate de 
realitate. Dovadă emigrările şi lipsa drep
turilor politice pentru ţărănime şi munci
torime. *)

*) Nu mai insist aici asupra constatărilor ce 
le-am făcut despre România în articolul „Două cul
turi“. Ele au fost făcute înaintea noastră de atâţia 
inşi şi de atâtea ori. Amintesc: „Neamul Românesc“ 
al dlui Iorga şi „Viaţa Românească“ a dlui Stere, 
însuşi prim-ministrul României, dl D. Sturdza, cu 
ocazia desbaterilor asupra proiectului de lege a 
Casei rurale, a declarat, că pănă la cartea dlui Dr. 
D. Creangă, Proprietatea rurală în România, Bucu
reşti 190?., nu a cunoscut nici unul din bărbaţii de 
stat chestiunea ţărănească şi că dela învăţător, pri
mar, pănă sus la miniştri, toţi şi-au bătut joc de 
ţărănime.

Nu discut nici afirmările dlui Popovici, că statul 
nu poate exista decât prin mulţimea poporului, că 
statul e singurul isvor al libertăţii, al drepturilor 
etc., fiimdcă oricine vede, că aceste afirmări pot să 
fie adevărate în teorie, dar în realitate nu esistă, de
cât într’o formă denaturată. Statul ungar, de pildă, 
ne omoară cu libertăţile şi cu drepturile. Tot aşa 
Germania pe Poloni etc, etc,

I

Din constatarea acestor neajunsuri 
numai o logică răuvoitoare poate să dê  
ducă tendinţe anarchiste. Asemenea acu 
su n t.. vorbe. Sunt vorbe, fiindcă dacă ţăr 
nul din România e lipsit astăzi de oonştii 
lui naţională, dacă în urma traiului mi 
rabil oe-i silit să-l ducă nu poate a 
nici o influinţă asupra vieţii de stat, 
care înainte de toate e a ţărănimii, 
dacă nu e, va trebui să fie — nu urm 
nici desfiiinţarea statului, nici lăpădar 
de fiinţa lui etnică, naţională. Dimpotriv

Statul e dator să facă posibilă ţără 
nimii o viaţă omenească, să-i înlesneasc 
uşurarea traiului prin mijloacele civili 
zaţiei, să facă pe ţăran să nu fie un 
mulţămit în ţara pe care el o alcătueş 
să-l facă să nu vadă un duşman în cei 
ce-1 conduc.

Domnul Popovici afirmă, că noi în 
articolul „Două culturi* nu admitem nici 
un fel de conducere a poporului. Ca să 
vadă cetitorii valoarea afirmaţiunilor dlui 
Popovici, cităm două pasage din articolul 
nostru.

„Ar fi altfel dacă întreaga cultură 
domnească s’ar pune în serviciul păturei 
ţărăneşti. In  acest caz am putea vorbi de 
cultură naţională, fiindcă intelectualii băr
baţi de stat, oamenii de ştiinţă etc., n ’ar 
fi esploatatorii muncii ţărăneşti, ci spriji
nitorii ei.“ („L .“ Nr. 4 68). (Va urma.)
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tăţii şi a m ajorităţii comisiunei şcolare. 
Cea primă cere visitarea şooalelor prin 
oameni esperţi, bărbaţi de şcoală, din cas 
în cas, cea din urmă instituirea de visita- 
tori şcolari permanenţi, ori de inspectori 
supremi şcolari.

Vorbeşte deputatul Nicolae Bogdan 
pentru propunerea m ajorităţii din comi- 
siunea şoolară, pentru instituirea de ins
pectori supremi şcolari. Rosteşte o vor
bire mai lungă, pentru motivarea propu
nerii, pe care o recomandă spre primire 
sinodului, ca singura modalitate bună de 
a se face visitarea şooalelor noastre con
fesionale cu pricepere şi conştienţiositate. 
Propune deci, ca sinodul se îndrume eon- 
sistorul arhidiecesan se sistemiseze deo
camdată cel puţin două posturi de ins
pectori supremi şcolari.

Inaltpreasfinţia Sa domnul Arhiepis
cop şi M etropolit loan Meţianu enumără 
pedecile cari stau în calea realisării ace
stei dorinţe. Doreşte deci să se predea 
ambele propuneri consistorului, spre stu- 
diare şi combinare, pentru a afla cum ar 
fi mai bine şi mai de folos pentru şcoa- 
lele noastre confesionale.

Vorbeşte deputatul Vâsle Dâmian, 
care e de părerea, că de visitarea şcoale- 
lor vom avea să ne îngrijim  numai după-ce 
vom şti câte şcoale ne vor rămânea ca să 
fie visitate. Cere să se respecte usul de 
pănă acum. Consistorul să facă inspec
tarea şooalelor din cas în cas, când va 
afla de lipsă.

Deputatul Dr. Miron E. Cristea con
stată, că unii inspectori actuali şcolari 
nu fac aceeace ar putea şi ar trebui să 
facă, cu privire la visitarea şooalelor noa
stre. S’a convins despre aceasta la faţa 
looului. In principiu e deci pentru insti
tuirea de inspectori supremi şcolari. Sunt 
însă pedeci financiare, cari stau în calea 
realisării acestei dorinţe. Crede, că în
mulţirea personalului muncitor în senatul 
şcolar, va suplini lipsurile constatate. Pro
pune deci sistemisarea încă a unui post 
de referent şcolar, ca să fie doi, dintre 

»cari. unul să aibă mai mult a face cu ins
pectarea şooalelor.

Deputatul Nicolae loan propune ace
laşi lucru, sistemisarea unui nou post de 
referent consistorial în senatul şcolar, şi 
precisesză în propunere cercul de activi
tate al noului referent şcolar, care post 
să se creeze numai decât.

Deputatul Sergiu Medean nu primeşte 
nici propunerea minorităţii, nici a majo
rităţii, ci propune luarea la cunoştinţă a 
raportului consistorial. Nu primeşte nici 
propunerea lui Cristea şi Ivan, fiindcă nu 
sunt bani.

Deputatul Patteniu Cosma constată 
întâi de toate, că nu avem oameni pentru 

turile de inspectori şcolari. Protopres- 
biteri harnici ne trebuesc, şi se va face 
treabă bună. Se nisuim deci se avem pro- 
topresbiteri conştienţioşi. E  pentru pro
punerea deputatului Cristea. Primeşte însă 
şi propunerea m inorităţii din comisiunea 
şcolară.

Deputatul I. Şenchea propune închee- 
rea discuţiei.

Vorbeşte în contra primirei propu
nerii majorităţii şi a minorităţii Dr. Eu- 
sebiu R. Roşa , declarându-se pentru pri
mirea propunerei deputaţilor Cristea-lvan. 
Ar dori însă, ca nu sinodul se decreteze 
sistemisarea noului post de al doilea re
ferent şcolar, ci sinodul să dee indemni- 
sare consistorului, ca să-l sistemiseze.

Deputatul 1. A. de Preda e pentru în
fiinţarea posturilor de inspectori supremi 
şcolari, a căror necesitate e foarte sim

tă. Pledează în o vorbire mai lungă 
ntru primirea propunerii majorităţii co- 

isiunei şcolare, şi cere sistemisarea a 
uă posturi de inspectori şcolari perma- 

ţi. '
In chestie de regulament vorbeşte 

utatul Victor Tordăşianu. Răspunde ra- 
torul Dr. I. Stroia. Dr. Miron E. Cristea 

e cuvântul ca propunător. Cere primi
rea propunerei sale cu adaosul făcut de 
eputatul Dr. Roşea.

Deputatul Nicolae Bogdan apără pro- 
nerea majorităţii din comisiune.

Deputatul Sergiu Medean recomandă 
de nou spre primire propunerea sa, de a 
se respinge toate propunerile şi de a se 
lua la cunoştinţă raportul oonsistorului.

Raportorul Dr. 1. Stroia are cuvân
tul din urmă. îşi ceteşte de nou propu- 

\  nerea. Mai vorbeşte în chestie personală
N. Bogdan.

Esc. Sa dă unele lămuriri. Urmează 
votarea. Se pune la vot propunerea mi
norităţii comisiunei şcolare şi se primeşte 
cu mare majoritate. Asemenea se primeşte 
propunerea deputatului Cristea, cu privire 
la angajarea unei puteri nouă de lucru la 
senatul şcolar.

Punctul VI., VII. şi VIII. din rapor 
tul consistorului arhidiecesan ca senat şco-i

Iar, să ia apoi, la propunerea raportorului, 
la cunoştinţă, fără desbatere.

Urmează raportul comisiunei finan
ciare.

S’a constituit astfe l: Prezident D. 
Moldovan, raportor Dr. 1. Şenchea.

Raportul consistorului arhidiecesan, 
ca senat epitropesc, se consideră cetit şi se 
ia ca basă pentru desbaterea specială.

La desbaterea pe articole, raportul 
se ia la cunoştinţă punct de punct, pri- 
mindu se propunerea comisiunei, ca con
sistorul arhidiecesan se angajeze o nouă 
putere de lucru şi la acest senat (epitro- 
peso).

Şedinţa proximă se anunţă pe Joi, 
la orele 10, şi şedinţa se închide la orele 
12 şi trei sferturi.

Şedinţa a patra.
Ţinută Joi, în 7 Maiu n. S’a deschis 

la orele 10 şi un sfert. Prezident I. P.
S. Sa Arhiepiscopul şi M etropolitul loan 
Meţianu, notar de şedinţă Sergiu Medean.

Se autentică întâi procesul verbal al 
şedinţei de Marţi, apoi notarul Dr. George 
Proca ceteşte procesul verbal al şedinţei 
premergătoare. Se autentică şi acesta, ou 
o mică modificare stilară.

Se presentă rugarea deputaţilor si
nodali Dr. llarion Puşcuriu, arhim andrit şi 
vicar arhiepiscopesc şi Dr. loan Murgită, 
advocat, pentru concediu. Se acordă.

Deputatul Dr. Nicolae Vecerdea inter
pelează in chestia unor neorândueli din 
protopresbiteratul Braşovului, înşirând 
faptele, pe cari le crede contrare legilor 
bisericeşti, ba şi civile.

Escelenţa Sa Arhiepiscopul răspunde, 
că despre cele înşirate nu are nici o cu
noştinţă. Arătare nu s’a făcut la consis- 
tor. Va considera interpelarea ca arătare 
şi o va preda consistorului spre a cerceta 
afacerea.

Interpelantul ia răspunsul la cunoş
tinţă.

Deputatul Nicolae Borzea face propu
nere în chestia catehisării învăţăceilor dela 
meserii.

Se predă comisiunei bisericeşti.
Se întră în ordinea de zi. Deputatul 

1. A. de Preda, ca raportor al comisiunei 
organisătoare, espune chestia creării fon
dului pentru completarea gimnasiului din 
Brad. Fondul înfiinţat se manipulează 
acum ca fond arh’diecesan, în înţelesul sta
tutelor compuse din partea consistorului 
arhidiecesan, cari se cetesc, iar sinodul le 
dă aprobare, dupăce se fac unele modifi
cări stilare în ele.

Acelaşi raportor referează în chestia 
rugării preotului loan Druhora din Boiţa, 
pentru a i-se computa la anii de pensie 
şi anii de praxă ca învăţător şi funcţio
nar consistorial. Conform propunerii co
misiunei organisătoare, sinodul respinge 
cererea, ca nemotivată.

Deputatul Dr. Eusebiu R. Roşea, tot 
în numele comisiunei organizatoare, refe
rează în chestia serbării centenariului dela 
naşterea marelui Arhiereu Andreiu baron 
de Şaguna. Ceteşte programul stabilit din 
partea conzistoriului mitropolitan cu pri
vire la serbările, cari se vor ţinea în 14 
Octomvrie 1909, cu ocaziunea întrunirei 
congresului naţional bisericesc. Comisiu
nea propune acceptarea programului. Si
nodal, ascultând întâi părerile deputaţilor 
Teodor Herman, Romul Furdui, D. Comşa, 
Parteniu Cosma, Dr. Petru Şpan, Dr. V. 
Bologa, T. V. Ghiaja, Dr. Miron E. Cristea, 
Dr. Nicolae Bălan şi dupăce şi raportorul 
dă lămuririle necessre, primeşte programul 
stabilit pentru sărbările centenariului dela 
naşterea Arhiepiscopului şi M itropolitului 
Andreiu baron de Şaguna.

Acelaşi raportor referează în chestia 
nouei arondări a cercurilor electorale din 
arhidieceză şi propune, ca elaboratul 
prezentat sinodului, să se dee îndărăt 
conzistoriului, pentru a-1 compune de nou.

Deputatul Furdui propune luarea o- 
biectului dela ordinea zilei şi menţinerea 
arondării vechi a cercurilor electorale.

Vorbeşte deputatul Matei Voilean 
pentru primirea propunerei din urmă.

Deputatul Dr. G. Macelariu e pentru 
o nouă arondare.

Dr. Nicolae Bălan primeşte propu
nerea comisiunei.

Romul Furdui îşi apără propunerea.
Raportorul recomandă de nou spre 

primire propunerea comisiunei.
Se pune la vot propunerea deputa

tului Furdui, care cade, primindu-se pro
punerea comisiunei organizătoare.

Şedinţa proximă se anunţă pe Vi
neri, la orele 9, iar şedinţa se închide la 
orele 12 şi jumătate.

Sinodul din Caransebeş.
Vorbirea P. S. Sale, Dlui Episcop Nicolae 

Popea, rostită la deschiderea sinodului eparhial al 
diecezei Caransebeş din anul 1908.

„Cristos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Vă salut din toată inima astăzi, când 
pe baza legii noastre fundamentale bise
riceşti, care este statutul organic, v’a-ţi 
prezentat aici ca să luaţi parte la lucră
rile sinodale. D-voastră sunteţi acei mem
bri valoroşi ai bisericei vii a lui Cristos, 
cari sunteţi trimişi pe baza legei noastre 
fundamentale amintite, ca să lucraţi în si
nodul eparhial pentru prosperarea bisericei.

Aceasta este, domnilor deputaţi, o 
chemare frumoasă, dar totodată şi grea. 
Frumoasă, pentrucă ea exprimă încrederea 
credincioşilor pusă în d-voastră şi arată, că 
sunteţi aleşi membri ai bisericei.

Dar e şi grea, pentrucă această che
mare cere o cumpănire prudentă a tuturor 
afacerilor bisericeşti, şi ea se îngreunează 
cu atât mai mult, cu cât naia bisericei 
este încunjurată de valuri multe, dintre 
cari nu unul este primejdios.

In astfel de cazuri grele se arată cu 
deosebire înţelepciunea depusă în orga- 
nizmul nostru constituţional. Acest orga
nizai chiamă pe to ţi fiii credincioşi ai bi
sericei pentru interesele ei şi cere, ca toţi, 
umăr de umăr, să scutim şi păzim bise
rica, să o ridicăm şi păstrăm pe piedes
talul înalt, pe care, ca biserică, trebue să 
fie aşezată. Căci ştiu t este, că unde e 
unui nu e putere, dar unde sunt mulţi 
puterea creşte. De aceea marii noştri îna
intaşi şi legislatori prin statutul organic 
au voit să asigure sprijinul totalităţii cre
dincioşilor, au voit să sporească puterea 
bisericei.

Astăzi împreuna lucrare a totalităţii 
credincioşilor se întrupează îu lucrările 
d-voastre sinodale, şi eu domnilor depu
taţi nu mă îndoesc nici un moment, ci 
sunt sigur, că D-voastră puteţi să purtaţi 
sarcina grea ce vi-s’a pus pe umeri din 
partea credincioşilor noştri, aflese naia 
bisericei în orice împrejurări.

Biserica, domnilor deputaţi, e bise
rică luptătoare aici pe pământ, şi de aceea 
ea totdeauna trebue să fie pregătită să 
dea faţă cu greutăţi. E instituţiune dum- 
nezeească, nu e din lume, şi ca atare, şi 
aici au loo cuvintele M ântuitorului Isus 
adresate învăţăceilor săi: „De aţi fi din 
lume, lumea ar iubi pe al său, deoarece 
însă nu sunteţi din lume, lumea vă urăşte 
pe voi“.

Istoria ne arată, că biserica totdea
una a avut greutăţi, şi deci va avea şi în 
viitor, precum are şi acum în prezent.

Biserica luptă pentru idealurile ei 
proprii, de aci urmează, că căile puţin 
merg paralel, ci mai mult se încrucişează, 
cari încrucişări produc apoi lupte, cari se 
poartă, fireşte, cu arme neegale, căoi ar
mele bisericei nu pot fi arme de forţă, 
ci strict morale, între cari locul principal 
îl ocupă convingerea religios-morală, iu
birea de biserică şi spiritul de jertfă .

De aceea şi nizuinţa noastră trebue 
să fie îndreptată in tr’aeolo, ca să întărim 
aceste arme morale, ca orice împrejurări 
să ne afle pregătiţi, ca astfel să putem da 
faţă tuturor neajunsurilor şi instituţiunile 
noastre bisericeşti să stee intacte.

Astăzi întreaga noastră biserică o 
preocupă o chestiune extrem d6 impor
tantă, ba chiar vitală. Aceasta este ches
tiunea şooalelor.

Prin noua lege şcolară ni-se creează 
mari greutăţi, pe cari ca să le învingem 
se reoer jertfe materiale. Poporul nostru, 
spre lauda lui fie zis, şi până acuma a 
contribuit din greu pentru susţinerea şcoa- 
lelor noastre confesionale, din iubire cătră 
ele. Această iubire, sperez, că nu va răci, 
şi astfel poporul nostru îşi va încorda 
toate puterile pentru susţinerea şooalelor. 
Se recere numai să-l sprijinim, ţinându-i 
caldă dragostea faţă de şcoalele noastre 
confesionale, această moştenire scumpă 
dela părinţi.

Domnilor deputaţi! In  decursul lu
crărilor sinodale D-voastră veţi avea oca- 
ziune a luâ cunoştinţă despre afacerile 
noastre diecezane şi veţi aveâ putinţa a 
afla unele cestiuni de însemnătate mai 
mare, oari reclamă toată atenţiunea D-voa
stră. Nu mă îndoesc, că D-voastre vă va 
succede a afla soluţiunea cea mai noro
coasă a acestora.

Dorind aceasta şi cerând binecuvân
tarea lui Dumnezeu asupra d-voastre, de
clar sesiunea a treia a periodului al XIII- 
lea a sinodului nostru eparhial deschisă“.

Conferenţa învăţătorească din Sebeş,
ţinută îu zilele de 17 şi 18 Aprilie 1908.

— Raport special. —
— 5 Maiu n.

Joi în săptămâna luminată învăţăto- 
rimea tractelor Sebeş—Alba-Iulia, cu do
rinţa ferbinte de a-şi îmbogăţi capitalul 
spiritual, se apropia de frumoasa şcoală 
gr. ort. din Sebeş.

La orele 8 s’a început serviciul di
vin împreunat cu chemarea Duhului Sfânt 
în biserica de lângă şcoală, unde a oficiat 
domnul protopop tractual Sergiu Medean. 
Povaţă veche este, că totdeauna lucrul 
tău să-l începi cu Dumnezeu, căci numai 
atunci când Duhul bunei înţelegeri dom
neşte, se poate ajunge la resultat favora
bil, şi pentru trim iterea acestuia s’a ridi
cat rugăoiune cătră tronul A totputerni
cului. Au luat parte la serviciul divin pe 
lângă înv. ambelor tracte, domnul comisar 
consistorial Dr. I. Lupaş, protopresbiterul 
tractului Alba-Iulia loan Teculescu, Ale
xandru Munka, inspector reg. de şcoale, 
şi mai mulţi preoţi din jur.

Şedinţa primă.
După serviciul divin ocupând loo în 

sala festivă a şooalei gr. ort. din loo, în 
presenţa dlui inspector şcolar al oomita- 
tului Sibiiu A. Munka, a domnilor proto- 
topresbiteri Sergiu Medean şi loan Tecu
lescu, a doamnei preotese Zi. Murăşan şi 
dnului Vasile Aldea, sen. mag., Oncescu, 
not. pens, şi Florian, notar comunal, cât 
şi a mai multor preoţi din ju r şi a învă- 
ţătorimei din tractele amintite, dl profe
sor Dr. I. Lupaş, ca comisar consistorial, 
şi-a rostit cuvântul de deschidere, care a 
fost ascultat cu încordată atenţiune din 
partea tuturora.

Domnul Dr. I. Lupaş prin verva sa 
oratorică, dar mai ales prin limba fru
moasă şi stilul seu viguros a frapat toată 
conferenţa, storcând frenetice aplause. A 
vorbit despre şcoalele de adulţi şi ne
cesitatea înfiinţării lor.

Nu mă estind asupra acestui cuvânt 
de deschidere, parte fiindcă s’a publicat 
deja în „Telegraful Rom ân“ nr. 42, parte 
fiindcă o prea palidă icoană E-şi putea 
presents faţă de aoest documentat dis-
curs.

După deschiderea şedinţei se ceteşte 
apelul nominal, constatându-se presenţa a 
lor 66 membri din 84 obligaţi. Trecând 
la constituire, conferenţa pentru stilisarea 
protocoalelor alege ca notari pe Nechita 
Luouleţ din Sebeş şi George Dragoş, înv. 
în Pianul-de-jos.

Stabilinduse ordinea de zi, George 
Albu, înv. în Pianul-de-sus îşi oeteşte tema 
dată spre lucrare de Preaveneratul Consistor: 
„Oare este metodul oel mai potrivit pentru 
instruirea adulţilor în scriere şi cetire*. Au
torul tractează în tr’o introducere lungă 
despre felul cum s’ar putea desvolta între 
adulţi gustul de cetit şi cum s’ar putea 
combate unele moravuri urâte ale adulţi
lor. Revenind la temă, recomandă ca 
cel mai potrivit metod, metodul analitio- 
sintetic. După acestea fiind timpul îna
intat domnul comisar ridică şedinţa primă, 
anunţând a doua pe orele 8 p. m.

După şedinţa primă toţi membrii au 
luat masă comună la hotelul „Leul de 
aur*, la care a participat şi dl inspector 
şcolar Munka Sándor, apoi domnul co
misar Dr. 1. Lupaş, múlton, domni pro
topopi tractuali Sergiu Medean şi I. Te- 
culesou, părintele Zevedeiu Murăşan şi 
alţi preoţi din tract.

Şirul toastelor l’a început domnul 
comisar Dr. I. Lupaş, toastând pentru 
Excelenţa Sa, Inaltpreasfinţitul Arhiepis
cop şi Mitropolit loan Meţianu.

Mult on. domn protopresbiter I. Te
culescu a toastat pentru domnul comisar 
Dr. I. Lupaş, aducându-i lauda cuvenită, 
ca unui măestro al dulcei noastre limbi.

In  limba maghiară a toastat dom
nul inspector regesc Munka Sándor, 
pentru înaltul ministru, arătând, că înal
tul ministru prin ordinaţiunile sale nu 
doreşte a ne despoiâ de dulcea noastră 
limbă, ci numai a ne dâ posibilitatea, ca 
şi noi, ca Români, să putem ocupă posturi 
în oficiile statului, la cari se cere ounoş- 
tinţa limbei maghiare. (A rostit în tre al
tele şi următoarele cuvinte remarcabile: 
mindenek előtt emberek vagyunk, csak 
másodsorban hazafiak).

Prea on. domn protopresbiter Sergiu 
Medean, toastând pentru dl inspector re
gesc, îi aduce elogii pentru viul interes 
oe-i arată faţă de şcoa!ele noastre şi pen
tru purtarea sa oonoiliantă de până acum, 
exprimându-şi dorinţa, ca şi în viitor să 
arete aceiaşi bunăvoinţă.

Părintele Z. Murăşan a toastat pen
tru învăţătorime, Deaaerueoea şi îny. Is
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Pavel din Sebeş, accentuând, că şcoala | 
este înv. şi precum este înv. aşa este şi j 
şcoala.

Părintele din Cioara, Oancea, a toa
stat pentru intimitate, arătând necesitatea 
de a trăi în bună înţelegere poporul ma
ghiar şi cel român, arătând totodată cu 
citate scoase din scrierile marelui bărbat 
de stat Eötvös, că este lucru neomenesc 
a răpi limba cuiva. („Egy nemzet, a mely 
másba beolvadni képes, az emberiségnek 
hasznos tagja soha sem lehet“.)

înv. G. Dragoş dia Pianul de-jos a 
toastat pentru Prea on. domni protopres- 
biteri tractuali, ca inspectori şcolari, a ră 
tând însemnătatea supravegherei ce se 
face din partea lor.

Şedinţa a dona.
La orele 3 p. m., deschizându-se a 

Il-a şedinţă, recenzentul temei lucrate de 
G. Albu, înv. din Ţelna, Medreit, îşi cete
şte recenziunea, arătând, că autorul prea 
puţin s’a oprit asupra adevăratului obiect 
al temei, şi nu a expus avantagiile meto
dului, ce recomandă faţă de altele. Re
cenzentul dm partéi recomandă metodul 
lui Gabel.

Mai ia cuvântul înv. Micuda, care 
consimte cu părerile recenzentului.

I. Pavel, înv. în Sebeş, e de părerea, 
că era mai bine pusă tema în forma a- 
ceea, ca să se arete feliül de organizare, 
modul şi timpul, cum şi când au să se 
facă aceste şcoli, lăsându-se metodul mai 
mult la chibzuiala înv., dar totuşi ca mai 
bun, recomandă metodul scriptologic.

înv. G. Dragoş din Pianul de jos, 
zice, că ce e drept, introducerea frumoasă 
a operatului reoglindeeză munca serioasă 
a autorului, dar deja déla început autorul 
s’a abătut dela obiectul indicat în titlul 
temei. Introducerea ar fi potrivită, dar la 
o temă, care ar avea drept obiect educa- 
ţiunea morală a adulţilor. In ce priveşte 
alegerea temei zice, că este foarte bine 
aleasă, fiind de actualitate şi nu consimte 
cu părerea înv. I. Pavel din Sebeş, că 
adecă ar fi fost mai bine să se fi dat tema 
în forma aceea, ca să se tracteze organi
zarea acestor şcoale, lăsând metodul la 
chibzuiala învăţătorului, de oarece organi
zarea depinde dela împrejurările locale, 
cari variază între diferitele comune, pe 
când metodul unul este cel mai bun. In 
ce priveşte însă metodul, se alătură părerii 
înv. I. Pavel.

Mai vorbesc: înv. Y. Zdrenghea, înv. 
Dan şi N. Luculeţ. Cel din urmă îşi es- 
primă dorinţa, ca în şedinţa proximă să se 
discute această temă, la ceea-ce luând cu
vântul Prea On. Domn protopresbiter I. 
Teculescu, arată că este de prisos trăgă- 
narea discuţiei, de oareoe cine nu s’a cu
getat asupra temei de când are cunoştinţă 
de ea, nici pănă în şedinţa proximă nu 
va face mult.

încheind discuţia, prezidentul îşi es- 
primă părerea de rău, că nu vede mai 
mult interes din partea unor membri faţă 
de chestiuni atât de importante şi în
drumă conferenţa, ca pănă în anul viitor 
să se mai ocupe cu tema din chestiune, 
recomandând în acest scop cetirea broşu- 
rei „Păreri despre abecedar* de G. Bogdan 
Duică.

înv. V. Cărpinişan din Răhău ţine 
o prelegere din pomărit, vorbind cu multă 
pricepere despre tractarea pomului, dela 
sămănat pănă la deplina sa desvoltare, 
pentru ceea-ce i-se votează mulţămită pro
tocolară.

Cu acestea şedinţa a doua se ridică, 
anănţându-se a treia şedinţă pe 18 Aprilie 
9 ore a. m.

Concert.
In sara de 17 Aprilie la orele 8 s’a 

început concertul dat de reuniunea ro
mână de cântări din loc. La acest con
cert pe lângă o parte a inteligenţei ro
mâne din Sebeş au mai participat ş i: A. 
Munka inspector regesc, Prea On. Domn 
protopop 1. Teculescu, Mult On. Domn 
Dr. Acker dir. poliţiei din Ioc, aproape 
to ţi învăţătorii veniţi la conferinţă şi mai 
mulţi preoţi din jur.

Corul a fost condus de vrednicul în
văţător I. Pavel din Sebeş, care şi în acea
stă  privinţă s’a arătat drept esemplu de 
urmat.

Şedinţa a treia.
Şedinţa a IlI-a  se deschide în 18 

Aprilie 9 oare a. m.
Intrând în ordinea de zi, înv. Y. 

Zdrenghea din Petrifalău îşi începe tema 
„Desemnarea unei pere“ cu cl. IV. De
scriind para din punct de vedere botanic, 
o aduce în comparaţie cu alte fructe deja 
desemnate, trece la desemnarea conturelor 
generale, apoi la însăşi coloarea ei. Pre
legerea i-a succes pe deplin, precum a ară
ta t şi înv. I. Pavel din Sebeş, zicând, că 
bine a jpuroes prelegătorul, când a descria

para mai întâi, aprobându-i întreg modul
de purcedere.

Dl S. Roşu dir. şcol. în Sebeş, ară
tând unele greşeli miei, precum tragerea 
deodată a liniilor groase şi desemnarea 
grăbită a prelegâtorului, declară tema de 
deplin succeasă şi propune, iar coiaferenţa 
îi votează mulţămită protocolară.

Punctul al patrălea a fost prelegerea 
din limba maghiară „A paraszt ház ud
vara“ de înv. din Daia P. Pătrânjenar.

Deschizându-se discuţia asupra ace
stei teme iau cuvântul: înv. Alexandru Du- 
vlea din Sebeşel, care zice, că ţin ta  era 
bine să fi fost ungureşte anunţată şi p re
sto to t în decursul prelegerii numai ungu
reşte să se vorbească, arătând şi unele es- 
presiuni necorecte, ce s’au strecurat în de
cursul prelegerii.

Domnul inspector regesc Munka 
Sándor zice, că ţin ta poate fi anunţată şi 
româneşte, ca copilul bine să înţeleagă, 
ce urmează şi să nu dubiteze, — orbecând 
în întunerec — neînţelegând ţinta. In  ce 
priveşte purcederea de a reproduce întâi 
în cor şi numai după aceea în mod singu
ratic, este de contrară părere. Afară de 
ţintă toată prelegerea să decurgă în limba 
maghiară.

Mai luând cuvântul înv.- Dan din Si- 
bişani, înv. I. Pavel din Lancrăm, înv. Mi
cuda şi înv. G. Albu, conferenţa declară 
tema de succeasă.

Trecând la propuneri, înv. Pavel face 
propunere, să se constitue o comisie per
manentă, care să îugrijască de stabilirea 
programului conferenţelor viitoare, expri- 
mându-şi dorinţa, ca această comisie să se 
compună din înv. din Sebeş şi jur, ca mai 
uşor să poată conveni, pentru a se înţelege.

înv. Micuda face altă propunere, 
adecă: să se institue două comisii, una în 
Sebeş şi alta în Alba-Iulia, dar retrăgâu- 
du şi la urmă propunerea, se primeşte pro
punerea înv. 1. Pavel şi să aleg: S. Roşu 
dir. şcol., I. Pavel înv. în Sebeş, V. Căr
pinişan înv. în. Răhău, A. Savu înv. în 
Lancrăm, Teodor Trifa înv. în Pianul de 
jos şi V. Zdrenghea înv. în Petrifalău.

La propunerea înv. I. Pavel din Se
beş conferenţa hotăreşte, ca în anul viitor 
conferenţa să se ţină în comuna Sibişani.

Propunerea înv. G. Gligor, ca tema 
pusă de Preaveneratul Consistoriu să o 
lucre toţi membrii conferenţei, - -  spriji
nită fiind prin o frumoasă documentare a 
domnu'ui comisar, — se primeşte.

La provocarea domnului comisar, — 
că pe conferenţa viitoare cine voeşte a 
prezenta temă, să însinuă:

1. G. Gligor înv. în Şugag cu o temă 
practică din constituţie. 2. I. Pavel din 
Lancrăm cu o prelegere despre vierit. 3. 
Dşoara E. Crişan înv. în Răhău cu o temă 
practică din comput. 4. G. Dragoş înv. în 
Pianul de jos cu o temă teoretică din do
meniul pedagogiei.

Se primeşte apoi propunerea înv. I. 
Pavel din Sebeş, ca toţi înv. să adune în 
scris jocurile şi puse pe note, — întrucât 
nu ar fi puse, — cântecele uzitate la şcoala 
ce conduce fiecare şi să le prezinte la 
conferenţa viitoare, exprimând dorinţa de 
a se face acelaş lucru în toata conferen- 
ţele, ca să se poată compune o colecţie mai 
voluminoasă.

Propunerea domnului comisar, ca 
fiecare înv. să adune cât mai multe 
date privitoare la monografia şcoalei ce 
conduce şi să le prezinte în conferenţa 
viitoare, se primeşte.

înv. I. Pavel din Lancrăm, arătând 
greutăţile ce apasă asupra unui înv. pro
pune, ca Preaveneratul Consistor să fie 
rugat a lua din sarcina înv. studiul reli- 
giunei şi a-1 preda preoţilor, ceeace se 
primeşte.

Cetindu-se apelul nominal, domnul 
comisar Dr. I. Lupaş prin frumoase cu
vinte şi plin de însufleţire îmbărbătează 
membrii conferenţei la o muncă mai rod
nică în viitor.

Dl S. Roşu, muîţămeşte domnului 
comisar pentru căldura şi dragostea cu care 
a condus conferenţa, exprimând în nu
mele conferenţei dorinţa de a vedea pe 
dl profesor Dr. I. Lupaş şi în confe- 
renţele anilor viitori în mijlocul nostru, 
încheind cu cuvintele: „Dacă cumva Prea 
On. Dta nu ne vreai pe noi, noi te vrem 
pe Dta11.

Muîţămeşte apoi şi domnului ins
pector regesc pentru bunăvoinţa ce a 
arătat faţă de conferenţa noastră, asistând 
la toate şedinţele ei.

Cu dorul în suflet de a ne revedea 
în conferenţele anului viitor, când să do
vedim, că cuvintele de îmbărbătare ale 
domnului comisar nu s’au perdut în 
pustiu, ne-am reîntors la tinerele mlă- 
diţe ale neamului nostru, „ca să le lumi
năm cărările, jertfindu-ne pentru înainta
rea lor.“ Q' Droyof.

N O U T Ă Ţ I .
Jubileul Monarhului. Jo i, în 7 Maiu, 

dimineaţa la orele 11 s’au prezentat toţi 
regenţii germani în faţa Maiestăţii Sale, 
împăratul şi Regele Franciso Iosif I, pen
tru  a-1 felicită de jubileul de 60 de ani 
de domnie. Vorbirea de felicitare a ros
tit-o împăratul german 'Wilhelm. Maiesta
tea Sa a răspuns foarte emoţionat. Yom 
da ambele vorbiri în  numărul viitor.

*
Ministru austriac, în locul deceda

tului Peschka, a fost num it din partea 
Maiestăţii Sale Prade, fost antecesor al 
lui Peschka.

*
In dieta tării 86 discută budgetul 

anului curent. In contra budgetului a vor
bit dintre naţionalişti Dr. Mihail Polit, 
motivând neîncrederea naţionaliştilor faţă 
de guvern. *

Oaspeţi plăcuţi. Eri, Joi, la orele 
4 a sosit în oraşul nostru cu trenul dela 
Turnul-roşu un grup mai mare de insti
tutori din România (peste o sută de domni 
şi doamne), cari fac călătorie de studii în 
ţara noastră. Au fost călăuziţi de profe
sorul seminarial Dr. Crăciunescu pretutin- 
denea, pentru a vedea to t ce e mai de 
seamă şi vrednic de văzut în oraşul no
stru. Seara s’au întrunit toţi în sala dela 
„Bierhalle*, unde corul seminarial a into
nat mai multe cântări naţionale, provo
când mulţămire şi însufleţire cu ele. As
tăzi dimineaţa oaspeţii au plecat la Să- 
lişte.

*
Exposiţia de industrie casnică, a- 

ranjată din partea reuniunei femeilor ro
mâne din Sibiiu în localul şcoalei sale in
dustriale din strada Schewis numărul 15, 
e admirată de toţi visitatorii, români şi 
străini. In tru  adevăr, lucrările espuse sunt 
lucrări de adevărată artă naţională. Atra
gem atenţiunea publicului asupra faptului, 
că exposiţia române deschisă numai pănă 
la 17 Maiu n. c. şi poate fi visitată în fie
care zi dela orele 9 pănă la 12 şi dela 3 
pănă la 5. Taxa de intrare e 40 fileri. 
Cade în favorul şcoalei industriale. Zia
rul german din loc scrie despre exposiţia 
aceasta în mod foarte elogios, lăudând pri
ceperea şi sârguinţa conducătorilor şcoalei 
române de industrie casnică, şi profeţind 
un viitor frumos industriei române cas
nice, ale cărei frumseţi vor trebui să fie 
trecute în stofele de haine şi de mobile, 
reclamate fiind de bunul gust al modei din 
lumea mare. *

Prinţul şi principesa de Biilow,
cari au făcut călătorie prin Italia, s’au re
întors pe la Veneţia la Berlin.

*
f  Dr. Iosif Herold, unul dintre frun

taşii Cehilor, a decedat în etate de 58 ani.
Era deputat în reichsrathul austriac.

•
Alegere de preot. Duminecă în 20 

Aprilie st. v. a. c. s’a efectuit alegerea de 
preot în Vaidas’g, protopresbiteratul Tur
dei, unde dintre trei concurenţi: loan Uo- 
pârtean, preot în Cucergea-săcuească, loan 
Floca, preot în Zlatna, şi Dumitru Giur- 
giuca, cleric abs. a fost ales cu totalitatea 
voturilor, în sumă de 82, tinărul şi zelosul
preot loan Hopârtean.

*
Dr. Iuliu Mania, advocat, deputat 

dietal, a prim it dojană In scris dela camera 
advocaţială din Cluj, fiindcă pe plicurile 
de sorisori şi-a tipărit firma rom âneşte:
„Dr. Iuliu Maniu, advocat“.♦

Imunitate suspendată. Dieta un
gară a suspendat în şedinţa de Mercuri 
imunitatea deputaţilor naţionalişti români 
din A rad : Dr. N. Onou, Dr. I. Suciu, Dr. 
St. C. Pop şi Vasile Goldiş, pe cari po
liţia din Arad vrea să-i pedepsească pen
tru  faptul, că au înfiinţat în Arad reu
niune politică, fără a avea statute apro
bate. E  vorba de organisarea partidului 
naţional româo. In contra suspendării 
imunităţii au vorbit în dietă deputaţii na
ţionalişti Dr. Mihali, Dr. Maniu, Dr. A. 
Vlad, dar majoritatea parlamentară a de
cretat suspendarea imunităţii.

*
L a  fondul Dr. D. P. Barcianu pen

tru ajutorarea sodalilor (calfelor) fără de 
lucru, întemeiat de „Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu“, au mai dăruit: loan 
Droc, protopresb. emeritat (Mercurea) şi 
soţia sa Agapia, întru vecinica odihnă a 
vărului lor Manole Droc, fost secretar la 
liceul S. Sava din Bucureşti, 2 cor. 50 
fii., protopresb. Nicolae Todoran din Ce- 
tatea-de-baltă, în tru  vecinica odihnă a ne
potului său Nicolae paroh în Brateiu 1 
cor., prof. sem. „Andreian“, Dr. loan Lu- 

I paş, din prilegiul naşterii fiului său Sem- 
pronius Lupaş, 2 oor., şi Vio. Tordăşianu, 

I press, 10 fii.

Carmen Sylva şi soc. arheologică 
din Roma. Sub acest titlu ziarele italiene 
publică următoarele: „Maiestatea Sa Re
gina Elisabeta a României, Augusta 
Doamnă, care pe lângă virtutea de soaţă 
a unui Rege şi de mamă iubitoare a po
porului său, ştie să întruneasoă cele mai 
alese calităţi ale unei mari artiste, a adre
sat marelui arheolog şi critic de artă, Ro- 
malo Artiolli, secretarul perpetuu al Aso- 
ciaţiunii Arheologice Romane, o lungă şi 
măgulitoare scrisoare, prin care îi mulţă- 
meşte, că a fost aleasă membră de onoare 
a acestei societăţi şi pentru frumoasele 
amintiri trimise cu acest prilej, cum sunt: 
artistica diplomă de onoare, insigna socie
tăţii, eto. şi cari i-au fost prezentate prin 
cunoscuta scriitoare română, Eugenia de 
Reus Ianculesou. Odată cu scrisoarea, M. 
S.^Regma României a trimes dlui Artiolli 
un mare portret al său, ou un autograf, 
ca mărturie de interesul pe care îl poartă 
M. S. Asociaţiunei Arheologice Romane*. 

*
Din Salonic se anunţă, că în cursul 

săptămânei trecute au fost omorâţi, între 
comunele româneşti Piroi şi Lipoş, doi 
păstori români, originari din aceste co
mune. Asasinii nu sunt alţii, decât o 
bandă grecească, iar cauza e, că nenoro
ciţii martiri erau acepţii ideei naţionale.

•
Preotul Hlinka, care se află in ter

nat în temniţa de stat din Seghedin, a fost 
de nou judecat din partea judecătoriei cu 
juraţi din Pojon la un an şi jum ătate tem
niţă de stat şi 200=200 coroane amendă 
în bani, pentru două articole scrise şi pu 
blicate în un ziar slovac. Procurorul şi 
ju raţii au aflat în ele agitaţie, cu toate că 
apărătorul acusatului, deputatul Milan 
Ivanka, a arătat în o vorbire de apărare, 
care a ţinu t două ore şi jum ătate, că ar
ticolele înoriminat© nu sunt de cuprins 
agitatoric.

*
Alegerile municipale din Paris,

efectuite în una din zilele trecute, s’au 
term inat cu înfrângerea socialiştilor, a că
ror listă a căzut pe întreaga linie.

•
Mai bine moartă! Fata unui eco

nom bogat din Murăş-Oşorheiu era să se 
mărite după unul de oare nu-i plăcea. In 
ziua cununiei însă, înainte de a pleca la 
biserică, şi-a tras un glonţ de revolver în 
inimă şi a rămas moartă pe loc. Avea 17 
ani.

*

Armonia, societate muzicală română 
în Cernăuţi, va reprezenta în 9 şi 10 Mai 
n. c. frumoasa operetă comică Baba Hârca 
în 2 acte şi 3 tablouri, de Matei Milo, 
muzica de Al. Flechtenmacher, sub condu
cerea dirigentului sooietăţii A. Keller. Do
rim succes .acestei harnice societăţi.

*
Ce este deosebirea între un preparat 

real şi unul ne real? Acela, că un preparat 
real, dacă devine cunoscut, rămâne în circu
laţie ; preeând un preparat nefolositor dispare 
tocmai aşa cum apare. Crema Margit a lui 
Földes este, precum adeveresc multe institute 
chemice, în toată privinţa nestricăcioasă, pre
parat curat, care menţine frumseţea şi vioi
ciunea feţei pănă la adânci bătrâneţe. E  es- 
chis, ca o damă, după folosirea cremei Mar
git, să capete creţe, sau să şi peardă frum
seţea feţei. Timpul trece peste aceste dame, 
fără ca se lase urme. Se capătă în toate far
maciile şi parfumeriile mai mari din lume, 
să se ceară necondiţionat Crema Földes.

*
E interesant anunţul de noroc a lui 

S. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina ultimă a ace
stui ziar.

Cărţi şi reviste.
„Paedagogium“ de Giovani Pascali, 

tradus din latineşte de loan Roşioru. Reti
părire din „Răvaşul“. Preţul 50 fii.

*

„A román népköltészet“, tanulmány, 
de Iraian Suciu, profesor gimnazial în 
Brad. Tesă de doctorat.

*
„îndrumare în cause de procese 

bagatele“, carte întocmită pentru judecă
toria comunală, de George Vasi, amploiat 
al capitalei Budapesta. Opul e aprobat 
de ministeriul de justiţie  şi e recom andat 
autorităţilor publice spre procurare, din 
partea ministrului de interne. A apărut 
deocamdată ungureşte, dar în sourtă vrem© 
apare şi în traducere românească. Preţul 
2 oor. esemplarul.

I
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Avis!
Sa caută o

econoama
pentru un preot dela oraş remas de 
tinăr văduv cu trei copii (cel mai 
mare de 10 ani şi cel mai mic de 
5 ani).

îndatoriri are de a conduce me
najul casei şi a să ocupa de cre
şterea copiilor.

Să nu fie trecută de 60 ani, 
dar nici sub 40 ani. — Persoanele 
culte sunt preferate. — Condiţiuni 
avantagioase.

Ofertele să se adreseze la admini
straţia acestui ziar. (109) 1—3

V A S ILIE B A N N |
-------- S I B I I U  =  I
str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 49—

Stofe veritabile de Brünn
Saisonui de primăvară şi vară 1908.

■■

în sumă de 99640  cor., de măsar 
în sumă de 4001— cor., construirea 
alor 3 chei ă 70 fii. kilogramul.

Vadiu se recere 10%.
Informaţiuni detaiate se pot 

primi dela oficiul parohial.
S ă s c i o r i ,  în 20 Aprilie 1908.

[108] 2—3 Oficiul parohial.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 MJ Anunţ 

de noroc!
Câştigurile i 
le garan

tează statul

I n v i t a r e  la  p a r t ic ip a r e a  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani în care

9  m i i .  8 4 1 , 4 7 6  M ă r c i
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci.
200,000 „

60,000

Un Coupon de 
Mtr. 3U0 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Eoc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon
Coupon

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20'—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(4 8 )  1 9 - 4 0  t o t  P r o a s P &t&-

Licitaţiune.
In scopul reparării bisericei gr. 

ort. române din Săsciori, prin a- 
ceasta se dă în întreprindere pe 
calea licitaţiunii publice minuende, 
care se va ţineă Duminecă în 25 
Maiu (7 Iunie) a. c. la 10 oare a. 
m. în sala şcoalei, lucrările de zidar

Câştig

1 
1 
1 
1 
I  
1 
1 
1 
1
1 » n
1 n n 
1 » » 
7  Câştiguri „ 
1 Câştig „ 

11 Câştiguri „ 
46 „

103 „
IO »  »
539 „

693 „
181 „

50000
45.000
40.000
35.000
30.000

100,000
60.000
50.000
40.000
30.000 
20 OOO
15.000
10.000

5.000
3.000
2.000
1 .0 0 0

300
200

'im/i111" >1 v 1.1 <>1' 111
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A S P I R I N U L
este cel mai plăcut şi mai modern mijloc pentru tot felul de boaite 
reumatice, neurestenice. Efect minunat îa influenţă, cataruri, 
dureri de cap, migrenă, reumă, podagră etc. Aspirinul este astăzi 
cel mai trebuincios medicament al medicilor.

{Să ne păzim «le im itaţiim i!
De oarece în locul singurului Aspirin veritabil a lui Bayer, să 

dă de multeori altul, să cerem

Tablete «le Aspirin
împachetate numai în forma originală cum arată ilustraţia alăturată 
(20 bucăţi cu tablete ce conţin y2 gram phiolâ, preţul cor. 1 2 0 . 

Fiecare tabletă poartă inscripţia „Aspirin“.
Numai aceste tablete dovedesc veritabilitatea aspirinului; oricare 

altă tabletă este de respins ca neveritabilă. Vândut ca praf, după cum 
în nenumărate rânduri au dovedit autorităţile de examinare, aproape 
nici odată nu se capătă aspirinul lui Bayer, ci numai un preparat în 
locuitor, se plăteşte pentru el însă preţul adevăratului aspirin. — Aşa- 
dară precauţie! Dacă cumva în vre-o farmacie nu s’ar căpăta aceste 
tablete de aspirin singure veritabile, ne rugăm să ni se comunice, că 
prin mijlocirea vreunei farmacii din capitală să-i trimeată

Fabr. de vopsele, mai înainte Friedr. Bayer & Co.,
pi] 4 -6  ZElToerfeld..

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue sâ câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în ci. 
Il-a la 55,000 m., în cl. IlI-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vl-a la 80,000 m., în el. Vll-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7 — 
losul original de jumătate „ 3.50
losul originul de un sfert „  1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din pianul de loterie oficios, provâzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.
* Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult pănă la

2 1  M a i u
cu toată încrederea la (83) 3—5

Samuel H eckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

Nr. 282/908 [105] 2—3
Concurs repeţit.

Pentru intregirea postului vacant de pa
roh din parohia de cl. II. H olbav, proto- 
presbiteratul Branului, pe baza resoluţiunei 
consistoriale de datta 4 Martie a. c. Nr. 2450 
Bis. 1908 să escrie concurs cu termin de 30 
zile, dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
înainta cererile, instruite conform normelor 
în vigoare subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
pentru a cânta, respective a celebra şi cu
vânta.

Z e r n e ş t i ,  în 12 Aprilie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Bra

nului în conţelegere cu comitetul parohial.
loan II am sea

protopop.

Nr. 223. [107] 2—3
C o n c u r s

Pe basa resoluţiunei Preaveneratului 
Consistoriu arhidieces^n dto 11 Decemvrie 
1907 Nr. 13089 Bis., pentru instituirea unui 
capelan lângă neputinciosul paroh tíimion 
Gbibu, în parohia de clasa primă Piaim l de 
sus, se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de capelan sunt jumătate din toate venitele 
susnumitului paroh, fasionate în tabela B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile, 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul susindicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, şi pănă inclusive 8 zile înainte 
de alegere să se presenteze înaintea popo
rului pentru a cânta, respective a celebra şi 
cuvânta.

Se b e ş ,  21 Aprile 1908.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului în 

conţelegere cu comitetul parohial concernent.
Sergiu Median 

protopresbiter.
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Unde se pot procura

▼
croite c i  c lic  si Iterate M ie? Numai la

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 9—52
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Pentru

Dame
i n d i s p e n s a b i l !

Cel mai bun mijloc de înfrumseţare 
Crema- .?! A I U R I T
delătură deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă, sgră- 
bunţele şi alte necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa 

—  o înălbeşte, împrospătează şi întinereşte.
Preţul unei dose mici 1 cor., iar al unei dose mari 2 cor. 
ARTICLU SPECIAL DE TOILETÄ: Pudrâ-Margit 120 cor. 
Sâpun-Margit 70 bani. Pastă de dinţi Margit 1 coroană.

Apă pentru faţă Margit 1 coroana. [200] 5—5 
Se expedează prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a ban lor de 

fabricantul: C L E M E A S  v .  F Ö L U E 8  
farmacist în ARAD.

Se capătă în toate farmaciile,
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
î n  T i  m  i ş o a r a - T a b r l  c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 25 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute îu 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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